

40 1977-2017
周年纪念 恢复高考40周年

23年前的高考

北京市第一中学化学教师 唐延霞

说起高考,会让人回想起堆积如山的课本练习册,挑灯夜读的青春不眠夜,亲如兄弟的老师和同学……高考,难忘的不仅是走进考场的忐忑和拿到录取通知书的喜悦,还有为之奋斗的十二年求学生活。

特别的日子,铸就了特别的人生,作为经历了教育改革的一代,我们是走在改革浪潮前的人,是勇于探险和充满活力的一代。我进入高中时,迎来了16岁花季、17岁雨季、18岁成年季。

1992年的东直门中学,校门朝东,小小的绿色铁皮门毫不起眼。这样的大门在我的心中神圣不可侵犯。每天早上迟到的学生会被拦在校门口逐一登记,然后被班主任领进去。那年的校门立有一棵高大的雪松,松树下存放着一任校长的骨灰盒。他长眠在那里,守护着他热爱的事业。

教学楼很一般,楼道的一侧是教室,两头分别是男女生卫生间。说起卫生间,由于这所学校的前身是女二中,全是女生,所以女生卫生间很大。卫生间外还有很长的水池,可以容纳好几个人同时洗手或刷洗碗筷。恢复男女生合校后,问题凸显,男生的卫生间不够用。于是学校将男卫生间和女卫生间互换了。简单的换了牌子,可以想象,由此带来的不方便、乌龙事件笑坏了大家。一段时间后,牌子又换了回来。

学生食堂单独在教学楼之外。每到上午最后一节课,班里靠着后门的男生会早早拿出饭盒,欠着身子,等着老师喊下课。随着一声“下课”,会听到楼道里咣咣当当勺子撞击铝饭盒的声音一路冲向食堂。在日复一日的平静生活中,我们享受着高一和高二的

轻松闲暇。不知不觉,高考越走越近,像一张无形的大网,把我们这些聒噪的小鸟拘在了里面。

每个参加过高考的人,准确地说是为高考奋斗过的人,都忘不了高中三年为高考准备的日日夜夜,忘不了和同学老师共同探讨问题的争论妥协。在这里,特别要提到对我日后学习和工作有很大影响,也是我最尊敬的化学老师——崔希桐老师。

崔老师身材魁梧,声音洪亮,板书写得字大工整有气势。他可以把整个黑板的边角都写满,尤其是黑板最上方,每当我值日时总要跳着脚才能擦干净。崔老师上课时没有多余的话,讲解细致生动,经常用表格帮我们整理归纳知识点,对比相关知识的区别和联系。他大手一挥,可以直直地画出半个黑板的表格。没有多媒体教学的辅助,那时的老师都是靠一支粉笔讲解重点难点。直到现在,我还存留着两本厚厚的化学笔记。随手翻来,笔记本中不仅珍藏着我热爱化学的一颗心,更显示出崔老师对工作的认真负责和对化学教学的严谨态度。小小笔记本记载着崔老师对学生潜移默化的影响。

7年后,当我走上工作岗位,成为一名化学老师时,再翻看高中时期的化学笔记,不禁惊叹于那时的学习内容比现在难得多。仔细研究笔记本上的点点滴滴,崔老师精心设计的教学过程对我有很大触动。当我任教初三时突然发现,我的教研员是崔老师。我和崔老师得以再续师生缘。崔老师为我指导全区公开课,仍像当初他教学生一样,细致认真,理论指导加上亲自示范,使我第一次全区公开课获得成功。他办事认真有条理,对人开朗乐观有原则。他对待困难“想办法有方法”的精神也鼓舞着我。可以说,高中三年,我收获了一位名师的指导,实属幸运,荣幸之至。

除了化学课外,那时的课堂也是丰富多彩。我们并没有被繁重的课业拖累。当然,我们还接触了一些让人“惊心动魄”的生物。我们亲自解剖鱼、青蛙、兔子。我按照要求用剪刀剪开兔子的肚子,现在我都不敢想象那时胆小的自己如何完成了这项艰巨的任务,只记得当兔子被开膛破肚的一瞬间,我落荒而逃了。其他学生喜欢的体育课却是我永远的“痛”。记得冬季早操要跑步,我们要绕着学校外边的二环路跑。这对我来说简直是极大的折磨。看着有的同学偷偷抄近道,我欲哭无泪。不是我不想抄近道,是因为想要抄近道就要蹦上一个很高的台子,而我蹦不上去。临近高考,别的同学在教室里复习功课,我却在操场上跑步。以至于回想起来,留在记忆中的只有我孤零零在操场上气喘吁吁跑步的身影。就这样,在快乐和不快乐中,高考离我们越来越近了。

当时高考要提前填报志愿。班主任询问全班同学有没有打算报考师范学院,没人回答。我默默地想,我要当老师,我要做和我喜爱的众多老师一样的人,我要像他们一样做一个默默奉献不求回报的人。于是我毅然决定报考首都师范大学化学系。

复习生活紧张有序地进行着。同学们互相勉励。我们在一次次模拟考试中越战越勇。令我印象最深的是语文老师说要考毛泽东诗词和重要文章,于是让全班同学每人准备一本红色小书,里面是毛泽东的三篇重要文章。教室里,楼道中,操场上都是大家背诵的身影。那时我自恃语文成绩好,要腾出精力复习物理,所以没背诵课本以外的毛泽东诗词。虽然拿到高考试卷时暗自庆幸没考毛泽东诗词的默写,但后来我发现

自己不只是错过了最佳记忆时期和学习经典诗词的机会,更失去18岁时能和伟大领袖一起激扬文字的机会。

7月的北京暑热难耐,紧张的复习生活使我焦躁不安,期盼着高考早点到来。考前一天是世界杯足球赛。我依稀记得最后是精彩的点球大战。我偷偷看完比赛的后果就是失眠了,躺在床上辗转反侧,脑子里一遍一遍重复着进球欢呼的场景。

7月7日终于来了。天公作美,下着小雨,给酷热的北京带来了久违的凉意。我至今忘不了走进考场时虽忐忑不安、却兴奋亢进的心情,忘不了看到试卷时如释重负坦然面对的淡定,忘不了看着考场外的雨滴敲打着窗台脑海中构思着作文的场景。高考作文是以“尝试”为题写一篇记叙文。现在想起来,那时的我基本两点一线生活,在父母的羽翼下成长,怎会有深刻的体会?怎会有勇于尝试的精神?

两天半的高考在雨中进行着。这场雨给烦躁的考生和家长带来一个清凉的高考季,也助力怕热的我发挥正常。最后一门外语考试结束后,天空突然放晴,似乎预示着美好的一切即将开始。

每每和同学聚会,说起高中生活和高考,都有“青春岁月一去不复返”的感慨。虽然一个人的记忆已经模糊,但总会在他人一句不经意的话语中想起很多很多。通过高中生活,我找到了至今仍紧密联系的好朋友。高中的生活使我真正意识到同学之间的情谊是不掺杂任何功利心的。高中的生活注定是为了高考展开的。

那么高考是为了什么呢?高考之于我,注定了我一辈子的事业,注定了我一辈子要成为怎样的人。可以说,高考是决定我一生命运的关键。



作者简介:

唐延霞,北京市第一中学化学高级教师,中共党员。毕业于首都师范大学,曾就读于北京市东直门中学。曾任教于地安门中学、五中分校,任教期间担任了11年班主任工作。2004年到新疆和田地区支教一年半,获得“新疆维吾尔自治区教育对口支援优秀支教教师”称号。2005年获得全国初中化学竞赛园丁奖。多篇德育论文获奖。2014年北京市初中化学教学设计评比一等奖。唐延霞老师尊重学生,热爱教育事业,多年担任毕业年级教学工作,成绩令学生和家長满意。

微观校园

背再多大葱也无用

9月1日,江苏常熟一位宝妈发的自家萌娃上学装备瞬间走红网络。图片上的那名小学生入学第一天,背着几棵大葱去了学校。面对网民的调侃和戏谑,我一点儿都不觉得好笑、好玩。

据说按照当地风俗,开学时娘舅会送书包给外甥,里面装着葱、烤果,以求“聪明”、“考试必过”……一方面,我十分理解家长一番苦心 and 良好愿望;另一方面,也担心此举会给幼童带来负面影响。

古往今来,读书读好的,考试考过的,哪个靠的不是学习刻苦、学习得法?不认真听讲、不好好看书、不细心完成作业、不深入思考,天天玩网络

游戏,就是背再多的葱也无济于事。

估计这个道理,宝妈们都知道,说不定比我讲得还好。但为什么还会做这样的“无用功”呢?或许是图个吉利,或许是找个心理安慰。在不妨碍他人、不影响校园秩序的情况下,这样的做法也不必上纲上线。但孩子的心灵是一张白纸,极易受到外界干扰。家长的一言一行、一举一动,都会给孩子带来积极或消极影响。不知道这位宝妈把大葱装进书包时,是怎么告诉孩子的。如果孩子听了妈妈的说法,误以为背了葱、带了烤果,就万事大吉,从而放松了学习上的追求,岂不是事与愿违吗?

(铁铮)

“纪念恢复高考40周年”征文启事

征文要求如下:

1.来稿者为恢复高考制度后参加过高考者。

2.文章为第一人称自述文。文章讲述真故事,抒发真情感,有细节描写,能感动人心。

3.篇幅在3000字之内。

4.来稿文章写明作者姓名、单位、手机号码等联系方式。请随稿提供3至4张本人当年高考时与近期照片,并附个人简历,300字内即可,可写个人经历、著作等。

5.征稿即日起,2017年12月31日止。来稿择优刊登。

来稿请寄:E-mail:

Esther0329@yeah.com 或 zongbianshi@bjeca.cn

报社地址:北京市海淀区志新东路9号A座北京考试报社总编室收(100083)



本期协办



北京青年政治学院

www.bjypc.edu.cn/